# 岳阳市教育体育局办公室

## 岳阳市教育体育局办公室 关于印发 2022 年全市教育系统"知路·爱路·护路" 宣传教育月活动方案的通知

各县市区教育(体)局,岳阳经济技术开发区、南湖新区、 屈原管理区教文(体)局,市直各学校,相关民办学校:

《2022年全市教育系统"知路·爱路·护路"宣传教育月活动方案》已经市教育体育局同意,现印发给你们,请认真组织实施。

岳阳市教育体育局办公室 2022年5月5日

## 2022 年全市教育系统"知路・爱路・护路" 宣传教育月活动方案

铁路是国民经济的大动脉。铁路的安全畅通,关系到发展和稳定的大局。2月26日,G544次列车在岳阳东站被异物击打,导致车窗外层玻璃出现裂纹。经调查,系我市某中学两名学生在封闭区域外用弹弓发射钢珠击打动车所致。今年以来我省已发生中小学生置障危行案事件9起,涉及学生24人,对学生自身安全和铁路运输安全构成极大威胁。为进一步增强全市广大学生的铁路交通安全意识,杜绝意外伤亡事故,确保铁路运输的安全畅通,推动"平安校园"创建活动深入开展,根据省、市护路办关于开展"知路·爱路·护路"宣传教育月活动的通知要求,结合当前疫情防控和我市实际情况,特制定本方案。

#### 一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平关于加强铁路安全工作重要指示精神为指导,坚持以人民为中心的发展理念,立足经济发展、社会稳定、平安大局和沿线人民群众生命财产安全,坚持集中与常态相结合、传统与新媒体相结合、定点与流动宣传相结合,推动铁路安全知识进企业、进农村、进校园、进家庭,在全市各级各类学校营造"知路·爱路·护路"的浓厚氛围。

#### 二、组织领导

市教育体育局成立全市教育系统"知路、护路、爱路"交通安全宣传教育工作领导小组,陈育文同志任组长,办公室、基教科、民办科、职成科、学前科、安全科等科室主要负责人为成员。领导小组下设办公室,安全科主要负责人同志兼任办公室主任。各级教育行政部门成立相应机构,指导各级各类学校做好宣传教育工作。

#### 三、目标任务

通过开展"知路·爱路·护路"宣传教育月活动,使法律 法规和铁路安全常识深入人心,使铁路沿线各学校广大师生员 工特别是中小学生遵纪守法的意识进一步增强,珍爱生命、远 离危险的观念进一步强化,知路爱路护路的社会风尚进一步弘 扬,最大限度减少铁路交通事故和危及行车安全案(事)件, 在铁路沿线形成良好的爱路护路、珍爱生命和关爱他人的氛围。

#### 四、主要内容

#### (一) 开展安全隐患大排查

结合打击偷盗铁路设备设施、打击破坏铁路栅栏、汛期铁路护路、压减铁路交通死亡事故、突发险情处置、学生涉铁安全等当前护路工作重点,联系各县市区铁路护路办,联合组织教育部门、铁路公安机关、铁路运输企业、沿线乡村、护路队员、铁路保安、义务护路中心户、村(社区)网格员、铁路护路志愿者等,开展一次学生涉铁安全隐患大排查。重点排查横穿铁路人流量大、特别是中小学生横穿铁路人流量大、易发生

铁路交通事故的处所,栅栏开口、破坏铁路设备设施等隐患,路地联手整治解决实际问题。

#### (二) 开展多种形式宣传教育活动

各地各学校要组织教职员工学习《湖南省铁路安全管理条例》《高速铁路安全防护管理办法》,同时加强《铁路法》《铁路安全管理条例》的学习。各县市区教育行政部门和铁路沿线学校要在当地铁路部门的指导下,突出抓好两个方面的教育:一是教育学生爱路护路,不随意移动、盗窃铁路设施,不袭击火车,不在路轨上铺设障碍物。二是教育学生遵守铁路交通安全法规,不在铁路及其沿线上滞留、行走、玩耍,通过铁路道口时做到"一停、二看、三听、四通过"确保过路安全。各地各学校要重点落实"五个一"活动:即开展一次国旗下的讲话,召开一次主题班会,出一期专题板报,发放一份倡议书(见附件),开展一次铁路交通安全知识讲座。要坚持集中教育与长期教育相结合,建立学生交通安全教育的长效机制,确保不发生中小学生涉路案事件以及影响铁路行车安全的任何问题。

#### (三) 组织知路爱路护路实践活动

铁路沿线各学校要积极联系铁路部门,组织专业护路队员、 义务护路队员、高铁志愿者、爱路护路群众和其他爱路护路队 伍,结合实际开展爱路护路实践活动,如开展巡线、劝阻、劝 导、帮扶、制止、报告等活动,并积极在各类媒体渠道发布, 营造全市师生知路爱路护路的氛围。

#### 五、工作安排

"知路·爱路·护路"宣传教育月活动共分三个阶段实施。

#### (一) 动员发动阶段(5月1日至10日)

各县市区教育行政部门结合实际制定有针对性的活动方案,在做好疫情防控的前提下,开展宣传发动工作,排查涉铁治安安全隐患等。

#### (二)活动实施阶段(5月11日至20日)

在做好疫情防控、不影响正常教学的前提下,抓好抓实铁路沿线学生宣传教育,排查、消除学生上下学可能途经铁路的涉铁安全隐患,开展宣传教育实践活动。结合今年以来全省连续发生铁路设备被盗案、学生上道置障和学生弹弓击打列车等危行案事件,开展重点人员针对性宣传,认真组织开展一次治安安全隐患大排查。认真做好开展活动情况督查,上报活动信息等工作。

#### (三) 总结提高阶段(5月21日至30日)

各级各地学校查找不足,总结提高,重点是总结宣传教育 月活动成功经验,查找不足,上报活动总结,将宣传教育活动 中好的做法常态化。

#### 六、工作要求

(一) 切实加强组织领导。各县市区要高度重视宣传教育 月活动,切实加强组织领导,举全县之力,扎实推进宣传教育 落地落实,市护路办和市教育体育局将采取四不两直的方法, 对各单位活动开展情况进行督查检查,对活动开展不力的,给 予通报批评,责令整改,活动开展情况记入年度铁路护路联防工作考核。

- (二)认真组织活动实施。宣传教育月活动期间,各县市区教育行政部门要严格按照上级要求,积极对接各地护路办严密组织实施,扎实抓好宣传教育月的各项工作,切忌走过场,搞形式主义,要严格落实铁路沿线治安安全隐患排查,列出安全隐患清单,逐一销号处置整改,排查整改情况及时向属地护路办上报备案,将安全隐患排查贯穿整个宣传教育的全过程,确实消除安全隐患,确保辖区内铁路安全畅通,全力护航二十大。
- (三)突出宣传工作重点。各地要创新宣传模式,充分利用新媒体和传统媒体,开辟"云宣传""微课堂"等渠道,增强宣传吸引力感染力,营造全民爱路护路的深厚氛围。要及时提炼总结,力争宣传教育月经验在省护路简报多推介,在中央《铁道护路联防》杂志多上稿,市护路办将根据各县市区上投、上稿多少,在年终平安建设考评中予以加分。

各县市区教育行政部门和学校要迅速结合实际制定本地本校活动方案,落实相关工作。请各县市区教育行政部门和市直学校将开展相关宣传教育活动的图文资料汇总后,于2022年5月30日前报送市教育体育局安全科。联系人:钱锋,邮箱:yysaqk@163.com。

附件: 爱路护路倡议书

### 爱路护路倡议书

铁路是国民经济的大动脉,铁路的安全畅通,关系到发展和稳定的大局。为创建平安岳阳,确保铁路安全畅通,确保自身安全,我们向全市中小学生和家长倡议:

- 一、各级各类学校牢固树立"爱路护路、珍爱生命"的法纪观念。
- 二、中小学生做到:不钻车、爬车,不烧荒、取土、挖沙、 挖沟;不击打列车、放置障碍、抢越道口、抛掷物品;不攀登 塔杆、车辆,不毁坏护坡、草坪,不设置道口、过道;不损坏、 翻越栅栏,不拆盗、损坏设施,不堆放、悬挂物品;不在铁路 边放牧、放风筝气球,不在铁路上行走、坐卧、玩耍;不在未 设置人行通道的铁路桥梁上或隧道内通行。
- 二、各级各类学校经常向家长、同学、周边群众宣传《湖南省铁路安全管理条例》《高速铁路安全防护管理办法》等法律法规,加强《铁路法》和《铁路安全管理条例》的学习。
- 三、广大师生力所能及地维护铁路安全:在确保自身安全前提下,对必须横过铁路的残障人员或其他需要帮助的人员,实施搀扶、提醒等方面的帮助,或通过帮助其购买日用品等方式减少其横过铁路的次数。上学、放学经过铁路线时,及时提醒学生、周边群众、临时横过铁路情绪低落人员、放牧户、醉酒者、拾荒者、流浪者等注意安全,及时制止、劝阻、检举揭发涉铁违法行为。